

pedig a teljes szabadság helyreállítása a kereseti és termelési viszonyoknak oly nagymérvű javulását vonja maga után, mely a különböző árucikkeknek a világgiazi árakhoz való igazodását fogja magával hozni.

Még e héten véget ér az indemnítási vita.

Az ellenzék nagyrésze az indemnítási vita gyors befejezésére törekszik. Az elmúlt hét utolsó napján ismét napirendre került a tisztviselőkérdés. A parlamenti mozgalom vezetői ugyanis azt tartják, hogy a most már igen hosszúra nyúlt indemnítási vitát majd egy több hetes részletes vita fogja követni, úgy hogy a kormánynak nem nyílik alkalmá, hogy kellőképpen megoldhassa ezt a kérdést. Pénteken

délelőtt Szilágyi Lajos megbeszélést folytatott a pénzügyminiszterrel, amelyen előre közölte módosító javaslatát Kállay Tiborral és rámutatott arra a visszásságra, amelyet a tisztviselő-probléma szempontjából egy hosszúságos és részletes indemnítási vita előidézhethet. Ráday Gedeon gróf e hét elején ismét összehívja a parlamenti hármass bizottságát és folytatni fogják a létszámcsökkentésről szóló törvényjavaslat általános vitáját.

A nemzetgyűlésen holnap folytatják az indemnítási vitát, amely előreláthatólag még e hét végén befejeződik. Az ellenzék tagjai közül még többen vannak feliratkozva, azonban valószínű, hogy a már felhozott okokból sokan el fognak állni beszédük elmondásától. Augusztus elején hosszabb szünete lesz a Háznak, amely 6-8 hélig eltart.

Elfogadták Mussolini választási reformját.

Mussolini ma az olasz kamarában hatalmas beszédet mondott, melynek során válaszolt mindazoknak a szónokoknak, akik a választói törvényjavaslat reformja ellen küzdöttek. A miniszterelnök beszéde iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg és a kamarában több mint 400 képviselő gyűlt össze a beszéd meghallgatására.

Mussolini mindenekelőtt a populáris szónokok fejtegetéseivel foglalkozott. Kijelentette, hogy az általuk felajánlott együttműködés nem eléggé világos, ajánlatukban tulsok a kétértelműség, ezért a kormány nem tartja nagyra. *Kijelentette, hogy politikában nem ismer megalkuvást, nem bibelődik apró ügyekkel.*

Azal vádolnak bennünket — mondotta —, hogy letörjük a szabadságot. Mi a szabadság? Abszolút szabadság nincs, csak a szabadság egyes fokozatait ismerjük. Tiltakoznom kell az ellen, hogy az én kormányom megölje a szabadságnak. Az én kormányom törvénybe iktatta a nyolcórás munkanapot, megadta az általános választójogot és az adminisztratív választójogot az asszonyoknak. Nem léptettünk életbe egyetlen kivételes törvényt sem.

A miniszterelnök beszéde további folyamán tiltakozott az ellen, hogy meg akarja szüntetni a parlamentet. Eddig még semmi sem tudná azt helyettesíteni. *Nem szabad azt gondolni, hogy a fascizmus hamar elmúlik és a fascizmus akkor lesz okos dolog, ha már az egész világgal elfogadtatja a befejezett tényeket.*

A választóreformmal kapcsolatosan kijelenti, hogy az állami szavazó csdulák a régi szocialista indítványok megvalósítását jelentik. A leghatározottabban kijelenti, hogy választások akkor lesznek, amikor azok tökéletes nyugalommal lesznek végrehajthatók. Az országnak nincs más vágya, mint hogy békében élhessen. A kormány a legnagyobb erőfeszítéssel azon van, hogy ezt a békességet a népnek meg is adhassa.

Az önök szavazataitól — mondotta a miniszterelnök a kamara tagjainak — függ az önök sorsa. Az alkotmányra támaszkodva teljes biztonságban vagyok. (Ezzel Mussolini nyíltan a kamara felosztására célzott arra az esetre, ha az a javaslatot elveti. Stefani megjegyzése.) Ne keltsük az országban azt a benyomást, hogy a kiegyezés távol áll tőlünk. *E pillanatban az ország és az országgyűlés kibékülhetnek, holnap talán már késő. Ne tegyenek most az egyes*

csoporthoz más, hanem csak azt, amit a lelkiismeretük diktál.

A beszéd végével tomboló lelkesedés tört ki. Az egész kamara a szélső baloldal kivételével hosszasan élette Mussolinit. A karzaton tolongó sokaság szintén lelkesen tüntetett. Több fascista képviselő a Giovanezza Himnuszát énekelte és több képviselő, élükön Giolittivel és Orlandóval, valamint a többi párt vezérével személyesen fejezte ki szerencsekívánatait. Bianchi szocialista vezér, valamint De Nicola, a kamara elnöke a folyosón megölelték Mussolinit.

A beszéd óriási sikere természetesen döntő befolyást gyakorolt a választói törvényjavaslat sorsára. A kamara elfogadta la Ressa képviselő napirendi javaslatát, mely kimondja, hogy a kamara bizalmát nyilvánítja a kormány iránt, helyesli a választói reformról szóló törvényjavaslatot és áttér a cikkelyek megvitatására.

Mussolini a szavazásnál felvetette a bizalmi kérdést is. A kamara elnöke az említett napirend felett névszerinti szavazást rendelt el. A bizalmi kérdést 450 képviselő közül 303-an megszavazták, a szavazástól tartózkodtak heten. A javaslat második részét, mely a törvényjavaslat tárgyalására vonatkozik, 441 jelenvolt képviselő közül 235 megszavazta, a szavazástól tartózkodott 77. *A kamara tehát általánosságban elfogadta a választói reformról szóló törvényjavaslatot.*

Mussolini miniszterelnök este 11 órakor hagyta el a kamara épületét. A Monte Citorioi, a Colonna teret és a Corsot óriási néptömeg lepte el, mely lelkesen tüntetett a miniszterelnök mellett. A miniszterelnök automobilját többször megállították.

Politikai körök nézetei és a sajtó cikkei hangsúlyozzák, hogy a kamara tegnapi ülése a szocialisták és a néppártiak magatartásának teljes bukását jelenti. A kamara folyosóján több szocialista képviselő szerencsét kívánt Mussolini beszédéhez. Mussolini beszéde általában mély benyomást keltett. Mussolini beszéde felszólítja a munkásokat arra, hogy közeledjenek hozzá és vegyenek részt a kormányban.

Egyébként a populári párt parlamenti frakciója 9 képviselőt kizárt, mert a kamara tegnapi ülésén a kormány mellett foglaltak állást.

Nem osztják fel a város ujszegedi birtokait.

(A Szeged tudósítójától.) Vasárnapi számában megírta a Szeged, hogy az Ujszegedi Földbirtok Csoport memorandumot intézett a város tanácsához és hivatkozva az Országos Földbirtokrendező Biróság egyik régebbi határozatára, azt kérte, hogy a tanács bocsátkozzon tárgyalásba a csoport vezetésével az ujszegedi bérföldek ügyében. A tanács azonban néhány szóval kezeztül siklott a beadványon és a kérelmet minden hosszabb megfontolás nélkül elutasította.

Dr. Somogyi Szilveszter polgármester, aki hétfőre visszaérkezett Budapestről, a hétfői tanácsülés elején közölte a tanácsal, hogy a Földbirtokrendező Biróság az ujszegedi, szőregi és ujszentiváni föld- és házhelyigénylések ügyében meghozta már az ítéletet. A tanácsülés után felkerestük a polgármestert, aki a fontos

ítéltről a következőket mondotta kérdésünkre:

— Az Országos Földbirtokrendező Biróság ítélete tulajdonképpen rész-ítélet, mert a városi földekre bejelentett igényléseknek csak kis töredékét intézi el. A bíróság ezt a rész-ítéletet már meghozta ugyan, hivatalosan azonban még nem hirdette ki, de Budapesten vilót tartózkodásom alkalmával meg is megtudhattam minden részletét. A Földbirtokrendező Biróság a város cserőkei bérföldeiből mindössze tizenkét katasztrális holdat hasított ki a szőregiek számára. Szőregen ugyanis tizenkét hold földet vett el néhány ottani kisbirtokostól a szőregi házhelyigénylők kielégítésére és ezeket a kisbirtokosokat kártalanította a város cserőkei földjéből, amely Szeged tulajdona ugyan, de közigazgatásilag Szőreghez tartozik. Ugyanígyen körülmények között hasított ki a Földbirtokrendező

Biróság az alsótiszaparti bérföldekből harminc holdat az ujszentiváni kisbirtokosok kártanítására, mert néhány holdas örökföldüket az ottani házhelyigénylőknek ítélte oda.

— A Földbirtokrendező Biróság kimondotta — és ez az ítélet legfontosabb része —, hogy a város ujszegedi bérföldeiből egy talpalatnyi területet sem ad a termőföldigénylőknek, mert az ottani földbirtokrendszerünket valóban oly szocialistának találta, hogy az minden tekintetben megfelel a földbirtokreform szellemének. Ez az ítélet természetesen csak az ujszegedi, cserőkei, nagymarostói és alsótiszaparti bérföldekre vonatkozik; a tápéi rét és vele együtt a többi igényelt földdarabok sorsa még nem dőlt el.

Megkérdeztük a polgármestert, hogy ezek után mi lesz az Ujszegedi Földbirtok Csoport akciójaival. Kérdésünkre a polgármester a következőképpen nyilatkozott:

— Nekünk minden erővel arra kell törekednünk, hogy az idegen földigénylők akcióját kontrakarirozzuk, hogy megakadályozzuk a városi földek idegen kezbe való juttatását. Saját igénylőinkkel majd csak megegyezünk valahogy. Az Ujszegedi Földbirtok Szakszervelettel ezért nem tárgyal a tanács, mert az O. F. B. korábbi határozata erre az érdeklőségre vonatkozik. A határozat a hadirokkantak, a földnélküliek érdekcsoportjaira célzott, ezekkel állandóan tárgyalunk és igyekezünk méltányást érdemlő kívánságaikat békés megegyezéssel kielégíteni. Az olyan csoportokkal azonban, amelyekbe harmad-, negyedsorban igényjogosultak tömörültek, nem kell értekezni, hi zen ezek részt vehetnek a nyilvános árveréseken és így bármikor földhöz juthatnak. Véleményem szerint a mai, rettenetesen megnövekedett földéhség nem egészséges tünet. Ebben a pillanatban még kedvezők a föld konjunkturái és ezért iparkodik mindenki föld után, de elkövetkezik az idő, amikor változnak a viszonyok, amikor nem lesz olyan jó üzlet a föld és akkor bizonyára mindenki szabadulni igyekszik majd a földjétől.

— Nekünk különben erkölcsi kötelességünk — fejezte be nyilatkozatát a polgármester —, hogy a város földjeit minden áron, ha kell késhegygel is, de megvédelmezzük.

Itt említjük meg, hogy megbízható helyről nyert értesülésünk szerint a Földbirtokrendező Biróság a Gerliczy-uradalomból 1800 holdat hasított ki a földigénylők számára.

A marostói földek árverése.

A hétfői tanácsülésen egyébként Ördög Lajos tb. tanácsnok, a gazdasági ügyosztály helyettes vezetője előterjesztette a marostói bérföldek árverési tervét. A tanács hosszúságos vita után Balogh Károly álláspontjára helyezkedett és kimondotta, hogy az árverésen a földek kikiáltási ára a békebeli béreknek megfelelő buzamennyiség lesz és hogy a bérfizetésnél a fizetés napját megelőző tőzsdei buzaár az irányadó. Eddig ugyanis a közgyűlés helytelen határozata értelmében a tavaszi bérfizetésnél a május elsején, az őszi bérfizetésnél pedig a szeptember elsején jegyzett buzaárakat vették alapul ami a buzaárak szédületes emelkedése következtében sok-sok millióval károsította meg a várost.

Kimondotta a tanács azt is, hogy a marostói bérföldeket egyholdas parcellákban bocsátja árverés alá és egy bérlet legfeljebb három parcellát bérelhet. Ennek a rendszernek az a célja, hogy megakadályozza a városi bérföldekkel való uzsoráskodást és hogy lehetőleg minél többen jussanak bérföldekhöz.

A nagymarostói bérföldek árverése iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik, aminek kétségtelenül az az oka, hogy ezek a földek a város legjobb földjei közül valók.

Bombamerénylet egy milanoi katolikus lap szerkesztősége ellen. Milanóban ma éjszaka fél 3 órakor két eddig még ismeretlen tettes bombát dobott a katolikus Italia szerkesztőségébe. Azonnal hatalmas tűz keletkezett, amely csak hosszúságos és veszélyes oltási munkálatok után volt elfojtható. Az éjjeli őr letartóztatták. Teljesen iktas állapotban volt és nem tudott felvilágosítást adni arról, hogyan kerülhetett a merénylők a szerkesztőség udvarába.